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Ata da 38ª SESSÃO ORDINÁRIA da 

Câmara Municipal de Manacapuru, Estado 

do Amazonas, Sexto Período Legislativo da 

Décima Oitava Legislatura, realizada no dia 

primeiro de agosto de dois mil e vinte e três. 

 

Ao primeiro dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três (01/08/2023), precisamente às nove 

horas, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara Municipal de Manacapuru, no plenário Cristóvão 

Nunes Mendes, Palácio Edmilton Maddy, em sua sede própria, na Av. Eduardo Ribeiro, nº 1161 – 

Centro, Manacapuru, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Tchuco Benício, secretariado pela 

vereadora Lindynês Leite. PRESENTES, os Vereadores: (01) Ezequias Carvalho – MDB; (02) 

Gerson D’Ângelo – Republicanos; (03) Ivan Moreira – PSD; (05) Henderson Lima – PRB; (07) Zé 

Luís – Cidadania; (08) Dr. Léo – Cidadania; (09) Lindynês Leite – União Brasil; (10) Tchuco 

Benício – Cidadania; (11) Mirian Trindade – PP; (13) Sérgio Ferreira – Cidadania; (14) Paulo da 

Pesca – PP; (15) Solimões – PRB; (16) Wanderley Barroso – PSC; (17) Willace Sapo – Cidadania. 

AUSENTES, o Vereador: (04) Jaziel Alencar – PSC; (06) Junior de Paula – MDB; (12) Ivan 

Ribeiro – PRB. Obs.: Encontram-se afastado para assumir secretaria Municipal: Vereador (05) Sassá 

Jefferson – PRB na Secretaria Municipal de Governo; vereador (12) Paulinho Teixeira – PRB, na 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente. (15) Pedro Henrique – PRB na Secretaria Municipal da 

Infância e Juventude. Ato seguinte o secretário, fez a leitura do texto da Bíblia Sagrada, Coríntios 1, 

27 (Decreto Legislativo nº 003/1994). O Presidente, vereador Tchuco Benício, pôs em votação a Ata 

da Sessão Ordinária do dia 26/06/2023, aprovada por unanimidade, sem alteração. Vereador Gerson 

D’Ângelo: “Só para registrar a ausência do vereador Tororó, que fez um procedimento e não vai poder 

estar na sessão de hoje”. Documentos em pauta nos EXPEDIENTES RECEBIDOS:  Mensagem nº 

013 de 19 de junho de 2023. DO: Gabinete do Prefeito. Assunto: Encaminha projeto de lei que "Cria e 

regulamenta o funcionamento do Centro de Atendimento Especializado Multidisciplinar - CAEM para 

atendimento de pessoas com deficiência intelectual e múltipla no Município de Manacapuru-AM, 

conforme especifica". PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 134/2023, do Executivo Municipal, que 

‘Cria e regulamenta o funcionamento do Centro de Atendimento Especializado Multidisciplinar - 

CAEM para atendimento de pessoas com deficiência intelectual e múltipla no Município de 

Manacapuru-AM, conforme especifica’. OFICIO Nº 039/2023-CREM da coordenadoria Regional de 

Educação do Amazonas ref.: convite para II festival folclórico das escolas estaduais de Manacapuru. 

Documentos em pauta nos EXPEDIENTES EXPEDIDOS:  PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

135/2023, do Tchuco Benício, que “Institui a Campanha de Incentivo, Promoção e Conscientização do 

Cuidado da Saúde Mental Materna e dá outras providências”; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

136/2023, do Tchuco Benício, que “Institui, na cidade de Manacapuru, a Semana Municipal da 

Conscientização Eleitoral e dá outras providências”; REQUERIMENTOS NºS 1868, 1869, 1870, 

1871/2023, Ver. DR. LÉO, solicitando: manutenção dos ares condicionados do centro educacional 

professor João de Deus Palheta Ramos localizado no bairro de aparecida. revitalização da sinalização 

horizontal da Avenida Gilberto Mestrinho com a rua Manoel Barroso (antiga Rua B) no bairro da 

Liberdade. limpeza pública e retirada de entulhos na Rua Waldemar Ventura no Bairro de São José. 

equipamentos e insumos para laboratório de análise de água vigiagua na Funasa I. REQUERIMENTO 

Nº 1872/2023, Ver. WANDERLEY BARROSO, solicitando: implantação do projeto teatro educativo 

nas escolas da rede municipal. REQUERIMENTOS NºS 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 

1880, 1881, 1882/2023, Ver. IVAN MOREIRA, solicitando: tapa buracos nas ruas do Bairro São José, 

no município de Manacapuru. iluminação nos postes da rua 18, no parque residencial Manacapuru, no 

município de Manacapuru. iluminação nos postes da rua 16, no parque residencial Manacapuru, no 

município de Manacapuru. iluminação nos postes da rua 19, no parque residencial Manacapuru, no 

município de Manacapuru. tapa buracos nas ruas do bairro do vale verde, no município de 

Manacapuru. manutenção na iluminação pública da rua nova alameda Rio Solimões, no bairro lago 

azul, no município de Manacapuru. iluminação nos postes da rua 15, no parque residencial 

Manacapuru, no município de Manacapuru. serviço de limpeza na rua alameda Rio Solimões, no 
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bairro lago azul, no município de Manacapuru. iluminação nos postes da rua 14, no parque residencial 

Manacapuru, no município de Manacapuru. iluminação nos postes da rua 20, no parque residencial 

Manacapuru, no município de Manacapuru. REQUERIMENTOS NºS 1883, 1884, 1885, 1916, 1917, 

1918, 1919, 1920, 1921/2023, Ver. WILLACE SAPO, solicitando: tampa e serviço de reparo em 

bueiro, na Rua Bezerra De Souza, Bairro Terra Preta. instalação de placas de advertência, “proibido 

jogar lixo” na orla da cidade e no Rio Miriti. inclusão na reforma do prédio do centro de esportes 

unificados das artes e culturas- céus, uma quadra de esporte, pista de skate e uma sala de free fire, 

localizado no bairro da união. fiscalização no cemitério municipal São Francisco Xavier. pintura da 

faixa de pedestre em frente à escola estadual André Vidal De Araújo, localizada na Rua Gaspar 

Fernandes 2035- Aparecida. escada de madeira no beco do boto, próximo à maçonaria. manutenção na 

Avenida Pedro Moura, área de embarque e desembarque do porto da terra preta. tapa buraco, limpeza 

dos bueiros e sinalização de trânsito no residencial Manacapuru. limpeza e capina no cemitério 

desativado localizado no bairro da terra preta. REQUERIMENTOS NºS 1886, 1887, 1888, 1889, 

1890, 1891/2023, Ver. TCHUCO BENÍCIO, solicitando: construção de bueiros em manilhas de 

concreto para o escoamento de aguas pluviais, na avenida principal do bairro vale verde, no município 

de Manacapuru.  iluminação pública da Rua Daniel Simões, bairro Liberdade, no município de 

Manacapuru. iluminação pública no Beco Beatriz Xavier, no bairro Correnteza, no município de 

Manacapuru. iluminação pública da Estrada Manoel Urbano Am-070 no trecho entre a estrada de 

Novo Airão e do balneário miriti, no município de Manacapuru. implantação de manilhas em concreto 

para o escoamento de aguas fluviais, na Rua Principal do bairro Vale Verde, no município de 

Manacapuru.  implantação de redutores de velocidade com a devida sinalização na avenida correnteza 

em frente a escola de ensino fundamental Socorro Queiroz, no Bairro Correnteza, no município de 

Manacapuru. REQUERIMENTOS NºS 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899/2023, Ver. 

SÉRGIO FERREIRA, solicitando: iluminação pública na Rua 2, localizado no loteamento Dona Ely- 

zona urbana de Manacapuru. iluminação pública na Rua 1, localizado no loteamento Dona Ely- zona 

urbana de Manacapuru. limpeza pública nas calçadas do loteamento Dona Ely, zona urbana de 

Manacapuru. limpeza pública na rua 05, localizada no loteamento Nova Vitoria, zona urbana de 

Manacapuru. limpeza pública na rua javari, localizada no loteamento Nova Vitoria, zona urbana de 

Manacapuru. construção de um posto de saúde no loteamento nova vitória- zona urbana de 

Manacapuru. construção de uma feira comunitária com 30 boxs para o loteamento nova vitória- 

Manacapuru. pavimentação asfáltica na rua estrada Extramar localizado no bairro novo manacá, zona 

urbana de Manacapuru. REQUERIMENTO Nº 1910/2023, Ver. GERSON D’ÂNGELO, solicitando: 

que o imóvel que era usado como Emef Nova Jerusalém, localizada no ramal do Caapiranga km 38 na 

Am-352, possa vir a ser reformado e entregue como um centro social para os comunitários. 

REQUERIMENTOS NºS 1911, 1912, 1922, 1923/2023, Ver. PAULO DA PESCA, solicitando: 

retirada de entulhos da rua Luciano Galvão – Biribiri. ronda ostensiva nos bairros: Residencial 

Manacapuru, Condomínio Ataliba, Lago Azul, Deus É Fiel e São João Do Miriti. serviços de 

manutenção no ramal do mineiro km 33- estrada de Novo Airão. retirada de entulhos na Rua: Beatriz 

Xavier- Bairro: Correnteza. REQUERIMENTOS NºS 1913, 1914, 1915/2023, Verª. MIRIAN 

TRINDADE, solicitando: presença de agentes de trânsito em todos os cruzamentos onde não 

disponibilize semáforo, na cidade de Manacapuru-Am. informações acerca da demora no atendimento 

dos pedidos de exames de ultrassom, de pacientes encaminhados das UBS da cidade de Manacapuru-

Am. serviços de reforma (reparos e pintura), da creche no Residencial Ataliba, município de 

Manacapuru. REQUERIMENTOS NºS 1924, 1925, 1926, 1927, 1928/2023, Ver. EZEQUIAS 

CARVALHO, solicitando: tampa de bueiro na Rua Valinda Gomes Afonso, Bairro Da Terra Preta. 

serviço de limpeza, construção de calçada e meio, na Rua Valinda Gomes Afonso, Bairro Da Terra 

Preta. tapa buraco na rua projetada i bairro terra preta. encanação de água para a vila do Mundurucus, 

zona rural de Manacapuru pavimentação asfáltica, no Condomínio Tia Alzira, localizado ao lado do 

Balneário Do Miriti Am-070. MOÇÕES NºS 195, 196, 197/2023, Ver. WANDERLEY BARROSO: 

congratulações a secretaria de estado de assistência social, pela implantação do balcão de atendimento 

da SEAS, no ponto de atendimento ao cidadão - PAC, no município de Manacapuru. parabenização e 

aplausos aos agricultores, especialmente os do município de Manacapuru, pela celebração do dia do 
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agricultor, que ocorre anualmente em 28 de julho. congratulações a secretaria de estado de cultura e 

economia criativa – SEC, pela implantação do projeto mania de ler, no município de Manacapuru. 

MOÇÕES NºS 198, 199/2023, Ver. TCHUCO BENÍCIO: congratulações ao dia do bombeiro 

brasileiro, comemorado no dia 02 de julho, em especial aos bombeiros do município de Manacapuru. 

congratulações ao dia do agricultor, comemorado no dia 28 de julho, em especial aos agricultores do 

município de Manacapuru. INDICAÇÕES NºS 366, 367, 368, 369/2023, Ver. DR. LÉO: um SOS 

fluvial de motor 40 para a vila Cumã no Rio Manacapuru. perfuração de um poço artesiano e a 

instalação da rede de distribuição de água aos moradores da Comunidade Vila Nova Igarapé do 

Quitanga Rio Manacapuru. realizações de palestras nas unidades básicas de saúde relacionado a 

inclusão e conhecimento sobre autismo. um ponto de apoio fluvial para atendimentos de saúde para a 

Comunidade Cristo A Única Esperança no rio Manacapuru. INDICAÇÕES NºS 370, 371/2023, Ver. 

WANDERLEY BARROSO: união de esforços e estudos urgentes para que aumente o número de 

beneficiários do ‘bolsa família’ no município de Manacapuru, que os valores pagos sejam reajustados 

e que sejam fortalecidos os programas já existentes. união de esforços para que a rede de 

supermercados implantem caixas exclusivos para os atendimentos dos idosos, gestantes, pessoas com 

necessidades especiais e lactentes, no âmbito do município de Manacapuru. INDICAÇÕES NºS 372, 

373/2023, Ver. SÉRGIO FERREIRA: intensifica as rondas policiais no Loteamento Dona Ely, 

localizado na zona urbana de Manacapuru-Am. intensifica as rondas policiais no Loteamento Nova 

Vitória, localizado na zona urbana de Manacapuru-Am. INDICAÇÕES NºS 374, 375, 376/2023, Ver. 

PAULO DA PESCA: construção de uma quadra na comunidade São Francisco Do Patauá. construção 

de UBS no Residencial Manacapuru. reforma da escola municipal Manoel Pinto De Souza, na 

comunidade indígena São Francisco Do Patauá. INDICAÇÕES NºS 377, 378, 379, 380, 381, 

382/2023, Verª. MIRIAN TRINDADE: construção de uma quadra poliesportiva na Rua Orácio 

Barroso (próximo a Escola João de Deus) do bairro de Aparecida no município de Manacapuru-Am. 

vistoria nos extintores de incêndio instalados nas unidades escolares do ensino municipal, bem como 

nos demais prédios públicos do município de Manacapuru-Am. construção de uma unidade básica de 

saúde – UBS 24 horas no bairro da liberdade, município de Manacapuru-Am. que seja implantado no 

município de Manacapuru-Am, um CAIC (centro de atenção integral a criança) e um CAIME (centro 

de atenção a melhor idade), tendo em vista a melhoria da saúde no município de Manacapuru-Am. 

realização de curso de capacitação especializado salva vidas para os bombeiros civis no comando de 

bombeiro de Manacapuru-Am. investimentos para construção de um mercado municipal para o bairro 

da liberdade município de Manacapuru-Am. INDICAÇÕES NºS 383, 384, 385/2023, Ver. 

EZEQUIAS CARVALHO: criação de locais específicos, reservados exclusivamente para pessoas com 

deficiência física em eventos públicos de natureza gratuita ou onerosa realizados no município de 

Manacapuru. construção de uma parada de ônibus, para os estudantes dos bairros morada do sol e 

novo manacá. estudos para construção de uma quadra poliesportiva na universidade do estado do 

amazonas (UEA) – núcleo de ensino superior de Manacapuru. Dando seguimento, o Presidente, 

vereador Tchuco Benício, passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE: Primeiro orador, 

vereador TCHUCO BENÍCIO: “A gente está aqui com essa alegria de hoje poder retornar aos 

trabalhos. Retornar aqui na câmara municipal que eu tenho certeza que os vereadores a gente 

acompanha pelas redes sociais, o trabalho de cada parlamentar as visitas e a presença de cada colega 

vereador nas comunidades, aonde a gente observa que o parlamento está muito mais presente diante da 

comunidade, diante da população que isso é o mais importante. O importante é a comunidade saber 

onde buscar esse apoio, onde buscar essa mão estendida e o parlamento tem feito isso. A presença de 

vossas excelências nas comunidades, nos bairros, nas vielas, nos becos, isso tem feito a diferença e a 

população tem tido resultado muito mais positivo. Nós estamos aqui hoje mais é com o sentimento de 

gratidão, gratidão por todos os feitos e pela a oportunidade de estarmos aqui novamente. Como nós 

estávamos no nosso recesso eu tenho aqui a oportunidade de deixar registrado nesta casa alguns 

trabalhos que nós temos realizado, eu com a minha família e toda a equipe. Por exemplo: nós 

fizéssemos aí um sopão solidário em quatro pontos diferente da cidade. Onde nós podemos atingir 

milhares de pessoas sendo atingidas recebendo ali a sua sopa, a gente com a presença de toda equipe 

dos bairros e das comunidades isso é muito importante, eu fico muito feliz em poder realizar isso. O 
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que mais nos dói é que infelizmente tem muita gente ainda passando por muitas dificuldades e por 

muitas necessidades. Por coisas que muitas vezes para alguns pode parecer pouco, mas para outros 

tem um significado muito grande. A gente poder acompanhar essas famílias, estar perto dessas 

famílias foi muito gratificante, eu quero aqui agradecer a toda equipe que se empenhou realizando isso 

com muita qualidade e com muito carinho, com muita dedicação para que nós pudéssemos atender 

esses milhares de pessoas, todos empenhados em deixar o resultado para as pessoas. Agora nós 

estamos aqui com os nossos gabinetes trabalhando toda equipe nesse momento além dos atendimentos 

que nós já fazemos, nós estamos trabalhando um café comunitário para a população. E essa população 

vai ter a oportunidade de todos os dias de ter a sua primeira refeição antes de ir para o trabalho, eles 

vão poder sim sair de cada para ir trabalhar com a sua primeira refeição que é uma das mais 

importantes. Eu só consigo fazer isso, porque tenho apoio de amigos empresários que nos ajuda a fazer 

isso. Não dar para chegar a lugar nenhum sozinho, a gente precisa de amigos e parceiros que possam 

sonhar junto com você, precisamos de apoio de nossa equipe, apoio da família para que possamos 

sonhar juntos. Nós temos também as ações do nosso gabinete móvel, a gente tem trabalhado com uma 

aproximação muito maior com a população e isso é importante, a gente poder chegar a um lugar e ter o 

reconhecimento da família Manacapuruense. A gente observa que tudo que esse parlamento tem feito, 

o crescimento que nós estamos tendo politicamente com relação a essa aproximação com a população 

isso tem dado resultado. Quero também deixar os meus agradecimentos a toda equipe e aos alunos do 

Top pré-vestibular, que no último domingo, ontem puderam ir a Manaus realizar a prova do PSC da 

UFAM. O projeto top pré-vestibular prepara o jovem para entrar numa faculdade pública para ter 

oportunidade de futuro. É um trabalho, uma realização nossa que nos dar muito orgulho, a 

possibilidade de oportunizar esse futuro a esse jovem. Eu sempre digo que o top pré-vestibular tem 

mais de cinquenta jovens aprovados em universidades públicas. Já tem jovem indo para reta final da 

sua faculdade porque o projeto tem quase quatro anos que o projeto acontece. Eu tenho certeza que o 

crescimento é natural e o resultado vai vim esse é mais um projeto que a gente tem a alegria de deixar 

registrado nessa casa. Quero agradecer em nome do senador Plínio Valério que é um grande parceiro 

da administração Beto D’Ângelo. É um grande parceiro de vários vereadores eu passo a ter uma 

aproximação muito grande, ele sempre muito receptivo e nos atende sempre com muita atenção. 

Temos que agradecer porque nós temos um senador que trabalha por Manacapuru, que investe em 

Manacapuru, já enviou para Manacapuru, mais de quarenta milhões para ajudar o município. Senador 

muito obrigado pela parceria saiba que pode contar sempre com esses colegas parlamentares, conosco 

e com a população de Manacapuru. Um bom retorno do recesso para cada um dos senhores 

parlamentares muito obrigado”. Segundo orador, vereador WANDERLEY BARROSO: “Depois de 

um mês sem atividade no plenário, mas evidentemente com a atividade externas onde todos os 

vereadores aqui muito bem colocado e muito bem pronunciado pelo nosso presidente. Tiveram aí um 

extenso mês de atividade tanto na cidade quanto na zona rural. O vereador todos os dias tem algo para 

reivindicar, tem algo para apoiar tem uma bandeira para levantar para defender, um projeto para 

apresentar, ou seja, é uma dinâmica muito grande o dia a dia do parlamento e consequentemente o dia 

a dia do parlamentar. Tivemos aí o mês de julho aonde Manacapuru completou noventa e um anos de 

emancipação política, graças a Deus por isso, município próximo que avança a passos largos. A gente 

relembra um pouco do que foi o mês de julho para nós, tivemos a oportunidade de estar prestigiando 

em uma das escolas da rede estadual a implantação do projeto mania de ler. Projeto desencadeado pela 

secretaria de estado da cultura do qual nós tivemos essa iniciativa aprovada por todos os colegas 

vereadores, tive a oportunidade de conversar com o secretário e foi implantado que é uma dinâmica 

nova, são materiais novos, deixa a disposição dos nossos jovens uma enciclopédia a favor dos nossos 

jovens, dos nossos estudantes para estimular o hábito da leitura. Esse projeto foi implantado aqui em 

Manacapuru, deu início agora no mês de julho e creio que será estendido para todas as outras escolas 

da rede estadual e depois também para as escolas da rede municipal e eu tenho certeza que vai dar tudo 

certo para contemplar ai a nossa rede de estudante. Tivemos também a implantação do balcão da 

SEAS, secretaria de assistência social, lá no PAC. A SEAS que é um braço importante do governo do 

estado que administra, por exemplo, Manacapuru tem mais de dez mil famílias que recebe o auxilio 

estadual permanente que quando soma dá um montante de um milhão e meio, de recurso que são 
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injetado na economia do município. E o balcão veio para oportunizar as mulheres empreendedoras do 

nosso município com o credito rosa. Que dá um suporte para as mulheres que estão iniciando o seu 

negócio. Os créditos variam de quinhentos reais até vinte e um mil reais. E está funcionando todos os 

dias no horário do atendimento do PAC.  Estive também participando lá na comunidade do Macumiri 

no Rio Manacapuru, uma ação da SEPROR com o IDAM Manacapuru, IDAM central, AFEAM e o 

fundo de promoção social do governo do estado da liberação de recursos para cento e cinco famílias 

no valor de um milhão e quinhentos mil reais, para mecanização do solo e o pró-calcário, para aquelas 

famílias que estão trabalhando com o plantio de mandioca. Além do recurso foram liberados 

equipamentos de armazenamento da produção de melhoramento para os seus cultivos e também já está 

em andamento um projeto para a implantação de uma casa de farinha mecanizada e com isso vai 

agregar valor na produção, vai agilizar a produção e vai poder chegar mais barato. Eu tive a 

oportunidade de ir lá na casa de farinha com a senhora que estava produzindo, ela vende um saco de 

farinha por duzentos e cinquenta reais. A mesma farinha que eu compro aqui na feira sai a quinhentos 

reais o saco, ou seja, do produtor até chegar ao consumidor aumenta em cem por cento esses valores. 

Com a farinha sendo mais bem produzida e acelerando o tempo, precisando de menos mão de obra, 

essa farinha vai poder sair nesse mesmo valor lá do produtor e ele com a capacidade com a feira, que a 

gente luta, briga, sonha, imagina para Manacapuru além das que nós já temos, porque feira é um 

espaço de oportunidade ele vai poder vender um pouco mais barato para o consumidor. Colocar o 

nosso mandato sempre a disposição da nossa sociedade a nossa energia sempre para a construção de 

bens. Peço aqui o apoio as nossas proposituras que estão tramitando nesta casa. Teremos aí um 

semestre que teremos grandes pautas, precisamos pautar a questão dos nossos ACS e ACE, precisamos 

trabalhar regulamentação, precisamos pautar o concurso público aqui nesta casa. Tantas e tantas pautas 

que precisamos trazer a esta casa e junto encontrarmos meios para resolvermos essas situações. Que 

tenhamos um semestre bastante produtivo”.  O Presidente vereador Tchuco Benício: “Registro a 

ausência do vereador Ivan da Lancha, que se encontra com problema de saúde, apresentou um estado 

médico, mas na próxima semana estará conosco. Desejamos melhoras ao vereador Ivan da Lancha”. 

Terceiro orador vereador SÉRGIO FERREIRA: “Aqui que nós trazemos ao conhecimento das 

autoridades competentes os anseios do nosso povo. É aqui da tribuna dessa casa que nós vereadores 

representamos o povo de Manacapuru. E eu sempre digo que nós precisamos para ser um bom 

parlamentar primeiro ter amor a Deus, a família e ser apaixonado pelo que você faz. Aí sim tendo tudo 

isso com certeza você fará um bom trabalho, você se dedicará aquilo que você ama aquilo que você 

gosta. Eu faço um trabalho diferenciado em vez do povo andar atrás do vereador Sérgio, o vereador 

que anda atrás do povo. A gente se surpreende quando chegamos numa casa e um pai de família diz: 

vereador! Com a cara de espanto. É a primeira vez que um vereador entra na minha casa, para saber o 

que eu penso, para saber o que falta na minha rua, no meu bairro. Geralmente só entram em época de 

eleição para pedir voto e esses políticos eles não funcionam mais. Hoje nós precisamos realmente ter 

compromisso com o povo. Requerimentos trabalho do vereador Sérgio nas ruas de Manacapuru, 

limpeza pública e retirada de entulhos no conjunto Dona Eli, iluminação pública, embora o nosso 

prefeito tenha iluminado quase toda a cidade, mas a muitas ruas e becos que os delinquentes se mudam 

para aqueles becos e ruas que ainda não estão iluminados para afugentar o nosso povo. Lá está o 

vereador Sérgio para trazer o problema até a esta casa ser votado por esses parlamentares e assim 

chegar até as autoridades competentes para que seja resolvido o problema. Ronda ostensiva no 

loteamento dona vitória. É o povo que pede. O povo cobra dos parlamentares e nós temos que 

demonstrar com trabalho e com atitude. Ás vezes é preciso que a gente possa também orientar as 

pessoas porque alguns moradores pensam que nós podemos construir obras, que nós podemos fazer 

um posto de saúde que nós podemos construir uma passarela e não é assim que funciona o vereador 

ouve o povo. O vereador é representante do povo. E com os seus anseios a gente transforma em 

projetos nesta casa, para que o poder executivo possa dar uma resposta ao povo de Manacapuru. 

Pedimos uma feira com trinta boxes também, no conjunto Nova Vitória, anseio daquele povo.  E o 

trabalho continua na zona rural. Nós estamos sempre nas ruas, andando nas ruas adentrando nas casas 

porque uma coisa que um vereador não pode ter é medo do povo. A final de contas são eles que 

avaliam o nosso trabalho, são eles que vão nos mandar de volta para cá ou não em dois mil e vinte e 
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quatro. Com certeza cada morador de Manacapuru, cada cidadão e cidadã desta cidade estar avaliando 

o trabalho de cada um de nós. E pode ter certeza só voltarão para cá aqueles que realmente têm 

comprometimento com o povo. Eu faço do meu mandato do primeiro dia até o último 

comprometimento com o povo e vai continuar assim. Desejo aos nobres pares desta casa, que esse 

segundo semestre seja de mais trabalhos e mais proposituras, projetos e mais empenho. É dessa forma 

que todos nós juntos os vereadores de Manacapuru e a administração, nós vamos poder fazer muito 

mais pelo nosso povo que tanto precisa. Eu tenho certeza que os parlamentares juntos e unidos, focado 

no trabalho quem ganha é o povo de Manacapuru. Peço saúde, resiliência, humildade e acima de tudo 

sabedoria. Muito obrigado”. Quarto orador, vereador WILLACE SAPO: “Esse retorno aos 

trabalhos da casa, o trabalho não para. Parou aqui no plenário as reuniões, mas aí fora tem muito 

trabalho a ser feito, a gente tem trabalhado bastante. Observamos também que os colegas vereadores 

tem feito um grande trabalho, sempre quando vou a reuniões reunião particular é minha eu falo isso, 

que essa casa aqui é uma casa diferente, vereadores com comportamento diferente, todo mundo 

buscando o seu espaço trabalhado e é muito interessante porque eu acho que quem realmente se 

preocupa com o povo não pensa só em si. Eu sou um vereador no meio de dezessete. Eu sozinho aqui 

nessa casa eu não vou conseguir fazer nada, eu vou sempre precisar dos meus colegas vereadores e é 

muito bom que todos eles sejam atuantes, porque ele é bom para cidade e é bom para as pessoas do 

nosso município. A gente torce sempre para que todos os colegas vereadores possam desenvolver um 

grande trabalho, o resultado do trabalho de todos nós aqui reflete diretamente no dia a dia das pessoas 

de Manacapuru e além de nós fazermos o nosso trabalho particular, nós torcemos que os colegas 

vereadores também tenham as suas conquistas que lá no final da linha quem vai estar bem é a 

população de Manacapuru. Acredito que todos nós temos o mesmo pensamento que é trazer 

propulsionar coisa melhores para as pessoas do município. Nós temos trabalhado, temos buscado o 

nosso espaço no meio político não é fácil, nós nos deparamos com coisa que nós não conseguiríamos 

resolver se não tivéssemos algumas parcerias lá em cima, com senadores como bem falou o presidente 

da casa o vereador Tchuco Benício quando se referiu ao senador Plínio Valério, que não só é um 

amigo de Manacapuru que manda as emendas dele para cá, para o município, mas como uma pessoa 

muito modesta ninguém ver o senador Plínio Valério se exaltando, fazendo discursos dizendo que 

mandou isso, mandou aquilo. Eu conheço o senador Plínio Valério já algum tempo faço algumas 

reuniões com ele e muitas vezes é preciso a gente perguntar para saber o que ele mandou para cá 

porque ele nem fala. Por outro lado nós temos um prefeito que executa o que é mandado para esse 

município, porque se não o senador, o deputado federal não iria mandar recurso para esse município. 

Se não tivesse um prefeito que executasse as coisas de forma honesta transformando essas emendas aí 

em escolas, UBS, creches. A gente graças a Deus esse município está caminhando para frente sabemos 

que existem algumas dificuldades isso aí vai sempre existir, mas a gente está no caminho certo, 

acredito que a população enxerga isso aí. Os vereadores trabalhando e buscando soluções para os 

problemas que existem na cidade que nenhuma cidade é isenta de problemas e graças a Deus a gente 

pode ver uma câmara muito atuante. Nós estamos adentrando na cada com alguns requerimentos 

solicitando fiscalizações, pequenas obras. Estamos solicitando faixa de segurança ali em frente à 

escola André Vidal. A faixa de segurança está apagada e sempre que eu passo ali para a Liberdade no 

horário do intervalo da escola, as crianças saem ali para merendar do outro lado da rua não tem uma 

faixa de segurança. Fica muito perigosa aquela travessia ida e volta, as pessoas passam com 

velocidade ali, não tem redutor de velocidade. A gente solicita aqui que o INTRANS possa ir lá pintar 

novamente a faixa de segurança não só em frente ao André Vidal, mas em frente de todas as escolas, 

porque eu acho que é essencial que tenha essa faixa de segurança. Enfrente o PAC tinha uma faixa de 

segurança também que já está apagada e eu tenho observado muitas pessoas com dificuldade para 

atravessar. A gente tem que pensar sempre na segurança das pessoas e tentar fazer com que as pessoas 

possam atravessar ali com segurança para que não ocorra nem um problema. Eu observei ali no 

cemitério São Francisco Xavier, alguns portões foram abertos ali no cemitério. Eu pensei em passar ali 

com o coordenador não tive tempo, fiz uma solicitação agora, mas logo que puder vou fazer uma visita 

a ele. As pessoas estão construindo aonde tem as pessoas sepultadas ali, já praticamente passando do 

muro para fora do cemitério. Quebraram o muro do cemitério e fizeram lá uma construção que vedou a 
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porta, você não consegue passar. Eu acho que já era para ter esse critério de fazer sepultamento lá só 

de pessoas que tem uma terrinha lá para fazer o sepultamento. Acho que está na hora de organizar, nós 

já temos um cemitério ali na estrada, não tem porque estar fazendo coisas absurdas. Estamos 

solicitando também uma escada de madeira ali no final do Beco do Boto, na parte de cima do Beco do 

Boto. A gente está solicitando esta escada para que possa melhorar ali a situação das pessoas que 

residem naquela área do Beco do Boto. Mais uma vez essa solicitação eu venho fazendo ela de três em 

três meses praticamente. É a limpeza daquele cemitério que é um cemitério histórico de Manacapuru. 

Lá no bairro da Terra Preta, história do município ninguém pode apagar. Ele está totalmente tomado 

pelo mato. Era para ser sempre limpo. Estamos solicitando placa de identificação para não jogar lixo 

na área da orla da cidade e ali no Rio Miriti. Qualquer um de nós que faça uma visita aqui nos 

flutuantes da cidade vocês vão entender o que estou falando. Você passa numa ponte para chegar ao 

flutuante o acúmulo de centena de milhares de garrafa pet nas margens do rio. A poluição está 

tomando de conta desse centro comercial, acho que a secretaria de meio ambiente poderia fazer uma 

visita orientar as pessoas que tem comércio, colocar lá umas caixas de lixo, para que possa colocar o 

lixo na lixeira lá e alguém ir lá e pegar. Lá no Miriti a mesma coisa quando termina o final de semana 

segunda-feira você passa no miriti de manhã é um absurdo. Alguém dos bares e restaurantes do Miriti 

tem que parar um momento a música e conversar com as pessoas. Porque daqui uns dias ninguém vai 

mais para o Miriti. A gente precisa tomar providencias para que a gente não perca o nosso cartão 

postal que é o balneário Miriti que todo mundo que vem visitar a nossa cidade pela estrada, o primeiro 

lugar que para é ali no Miriti. Quero desejar um bom retorno a todos os vereadores que Deus abençoe 

a caminhada de cada um”. Quinto orador, vereador SOLIMÕES: “Há vinte anos atrás eu não dava 

muito a mínima sobre a situação de política no nosso município. Depois de vinte anos eu me encontro 

representante do povo na câmara municipal. É um privilégio participar desses quatro anos. Não deixar 

de falar também desse gestor Betanael D’Ângelo, que nós temos aprendido muito, o melhor prefeito 

do estado do Amazonas. Isso é um mérito de quem era taxista junto comigo. Uma fala que já deixei 

registrado nesta casa que ele disso que um dia vou ser prefeito dessa cidade. E hoje é um gestor que 

está fazendo um trabalho de excelência e tem feito a diferença. Nós vamos ter uma casa de alimento na 

mesa já ali no Biribiri, vamos ter uma casa que vai disponibilizar tipo prato cidadão. Nós temos ido às 

casas das pessoas e tem faltado o básico. Essa semana tive o prazer de entrar na casa de algumas 

pessoas do mutirão e vi várias crianças. Então nós temos que ver essa situação de conscientização de 

saúde. Eu vi se eu não me engano a vereador Lindynês falando sobre as laqueaduras a gente expor 

mais essa situação para as mães que é muita criança que eu tenho visto. Pais separados são situações 

quem sofre é as crianças. Com esses auxílios que a gente tem visto mesa Brasil, prato cidadão que é do 

governo estadual, agora do prefeito Beto D’Ângelo sobre esse prato já que vai ter no Biribiri. Quero 

parabenizar essas pessoas que tem trazido essas políticas públicas e tem dado certo em Manacapuru, 

que hoje nós estamos com mais de cem mil habitantes. Quero parabenizar essas pessoas que tem 

trazido essas políticas públicas que tem dado certo em Manacapuru. Sobre a ADS Rio Negro que antes 

de nós deixarmos casa, entrarmos em recesso, essa casa convocar de novo a SEMA que não se fez 

presente para resolver aquelas situações dos nossos amigos da ADS Rio Negro eu creio que essa Casa 

a gente vai convocar de novo aquelas pessoas lá no Manairão que se encontram sem resposta ainda por 

causa daquela audiência pública que não foi possível por motivo que a SEMA não se teve presente. 

Então essa casa convocando de novo faz um oficio para justamente a secretaria dar a resposta a 

populações que vive lá na RDS Rio Negro. Desde a primeira fala aqui na tribuna eu falei sobre a 

situação do Miriti. E atrás do plano diretor para a gente ver a situação das pessoas que mora a beira do 

Rio Miriti, vai ser mais um córrego que nós não vamos mais poder coletar as águas, porque se eu não 

me engano nós aproveitamos a água do Miriti para o SAAE. A população vai crescendo, nós temos 

área suficiente aqui para o Novo Airão a AM 070 para nós crescermos fazer loteamentos e nós temos 

que ver qual o secretário para a gente ver essa situação do plano diretor para não ir esses dejetos para o 

Miriti e também sobre a situação do lixo que as pessoas têm jogado nos córregos. Quero parabenizar a 

fala do vereador Wanderley sobre a SEAS lá no PAC. Nós temos muitas mães empreendedoras, antes 

de eu vi para a casa do povo, eu sou um empreendedor, sou empresário em Manacapuru. Eu nunca 

assinei a minha carteira de trabalho, vi assinar agora depois dos quarentas anos, porque sempre o meu 
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pai me ensinou a ser o empreendedor. Nós temos que qualificar os nossos Manacapuruenses através de 

cursos. Parabenizar recentemente a Igreja Universal fez quarenta e seis anos, de lutas e ajudando muito 

ao próximo. Na época da pandemia foi uma instituição que nós não fechamos e vimos a necessidade 

da população Manacapuruense. Muita instituição fechou por nós temos um decreto, mas através de 

uma lei que o deputado João Luiz fez que a igreja em época de pandemia ela é essencial, nós podemos 

ficar aberto e atender praticamente muitas pessoas. Quero agradecer e parabenizar essa instituição que 

só tem a somar no nosso município e tem ganhado muitas almas para o reino do Senhor. Vamos pra 

frente”. Sexto orador vereador IVAN MOREIRA: “É com grande satisfação que estamos voltando 

de recesso, o recesso do vereador não é férias, são uns dias que tiramos por lei e a gente não deixamos 

de visitar nossos irmãos, parceiros e amigos através dos nossos atendimentos através das redes sociais, 

nas nossas casas e algumas vezes em nossos gabinetes. Quero agradecer aqui o compromisso do nosso 

prefeito junto com nossa vice-prefeita, depois de cinquenta anos que papai do céu está nos dando, 

futuramente estaremos inaugurando uma UBS na costa do Marrecão quatro e isso é fruto do nosso 

trabalho. Também quero agradecer ao nosso senador Plinio Valério pelo compromisso que tem com 

nossa cidade, eu vi na fala do vereador Tchuco Benício que o senador já mandou mais de quarenta de 

milhões de reais para esse município, quero dizer que é uma satisfação fazer parte da sua base e do 

trabalho de vossa excelência que vem fazendo junto ao nosso senado federal, dos recursos 

direcionados para nossa cidade. Ultimamente o senhor mandou meio milhão de reais, um 

requerimento pedido do vereador com assessoria Ivan dezenove para fazer novos poços artesianos para 

zona rural de várzea com capacidade em torno de vinte e quatro metros e vai trazer o maior benefício, 

porque o futuro já chegou lá a vinte e poucos anos atrás que era a energia, mas vida está chegando 

agora que é a agua. Então nossa gratidão ao povo de Manacapuru a essa Câmara de Manacapuru ao 

senador Plinio Valério, tem uma gratidão muito enorme pelos direcionamentos, projetos, emendas que 

tem feito em prol do nosso município. Nós também não podemos esquecer de falar do nosso senador 

Eduardo Braga, que possivelmente esse ano vamos comemorar um terminal pesqueiro de excelência, 

primeiro interior do estado do Amazonas vai ser contemplado com um terminal pesqueiro, esse é um 

momento de vitória desse mandato, dessa legislatura e desses vereadores que estavam tão 

comprometidos em correr atrás de emenda, trazer benefícios para o município para melhorar e ajudar o 

nosso prefeito com a administração. Quero dizer que estamos comprometidos com esse novo semestre 

que está se iniciando hoje e se Deus quiser terminar em dezembro e estamos aqui para somar com o 

legislativo. Também quero agradecer ao presidente da Casa com esse projeto Top pré-vestibular e 

agora com essa iniciativa de a pessoa sair de casa e tomar o primeiro café, fazendo a primeira refeição 

no Top pré-vestibular. Quero dizer que já irei fazer a minha inscrição e a do vereador Wanderley 

Barroso, para que quando formos para a nossas caminhadas, visitas e reuniões saímos diretos para o 

nosso Top pré-vestibular, para fazermos nossa primeira refeição, um forte abraço a todos, obrigado”. 

Sétimo orador vereador HENDERSON LIMA: “Somente agradecer e dizer que é um prazer estar 

novamente aqui nesta Casa, estávamos de recesso desta Casa, mas dos trabalhos não. Temos 

acompanhado todos os vereadores e todos tem feito um belíssimo trabalho e isso é gratificante para 

nós, andamos pela cidade e pelas ruas de Manacapuru e vemos as necessidades do povo e poder 

contemplar neles a esperança em olhar para nós e poderem ver a esperança em nós e podermos dar 

para eles. Nós temos visto isso em um exemplo que eu tive e inclusive quero ressaltar e agradecer a 

equipe do Ângelo de Rodas, um trabalho social que tem em Manaus e acredito que alguns colegas já 

conhecem e é um projeto gratificante que eles pegam cadeiras de rodas usadas e reformam, depois dão 

para outras pessoas que necessitam. Através desse projeto nós conhecemos através da doutora Samara, 

é muito gratificante que conseguimos ajudar uma senhora que se chama Cristiane, ela tinha uma 

dificuldade de treze anos que ela não conseguia andar, ela mora na comunidade do Paraua. Nós 

conseguimos levar essa cadeira de rodas para ela e nós vimos no olhar dela a gratidão de receber 

aquela cadeira de rodas, poder sair de dentro do quarto dela, porque ela vivia dentro de uma rede e 

assim ficamos felizes e muito gratos, só tenho a agradecer por isso e aos demais colegas que estão 

aqui, agradeço a todos e obrigado”. Em seguida, o Presidente, vereador Tchuco Benício, passou aos 

trabalhos da ORDEM DO DIA e havendo quórum regimental. PRESENTES, os Vereadores: (01) 

Ezequias Carvalho – MDB; (02) Gerson D’Ângelo – Republicanos; (03) Ivan Moreira – PSD; (05) 
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Henderson Lima – PRB; (07) Zé Luís – Cidadania; (08) Dr. Léo – Cidadania; (09) Lindynês Leite – 

União Brasil; (10) Tchuco Benício – Cidadania; (11) Mirian Trindade – PP; (13) Sérgio Ferreira – 

Cidadania; (14) Paulo da Pesca – PP; (15) Solimões – PRB; (16) Wanderley Barroso – PSC; (17) 

Willace Sapo – Cidadania. Foram ENCAMINHADOS a comissão de justiça: PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 134/2023, do Executivo Municipal, que ‘Cria e regulamenta o funcionamento do 

Centro de Atendimento Especializado Multidisciplinar - CAEM para atendimento de pessoas com 

deficiência intelectual e múltipla no Município de Manacapuru-AM, conforme especifica’. PROJETO 

DE LEI MUNICIPAL Nº 135/2023, do Tchuco Benício, que “Institui a Campanha de Incentivo, 

Promoção e Conscientização do Cuidado da Saúde Mental Materna e dá outras providências”; 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 136/2023, do Tchuco Benício, que “Institui, na cidade de 

Manacapuru, a Semana Municipal da Conscientização Eleitoral e dá outras providências”; Foram 

APROVADOS, em única discussão e votação (globalizada), por todos os vereadores presentes:  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 017/2023, autoria do Vereador Wanderley Barroso, 

que “Concede Título de Cidadão Manacapuruense ao Senhor Petrúcio Pereira de Magalhães Júnior, 

Secretário de Estado da Produção Rural – SEPROR”. Foram APROVADOS, em segunda discussão e 

votação (globalizada), por todos os vereadores presentes:  PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

116/2023, do Vereador Ezequias Carvalho, “Dispõe sobre a leitura da Bíblia Sagrada, nas escolas 

públicas e privadas do município de Manacapuru e dá outras providências”. PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 118/2023, do Vereador Wanderley Barroso, que “Cria o Centro de Referência 

Especializado à Pessoa com Síndrome de Down - CREPSD, no âmbito do Município de Manacapuru, 

e dá outras providências”. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 119/2023, do Vereador Ezequias 

Carvalho, que ‘Dispõe sobre a criação de locais específicos, reservados exclusivamente para pessoas 

com deficiência física em eventos públicos realizados no município Manacapuru e dá outras 

providências’. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 120/2023, do Vereador Tchuco Benício, que 

‘Institui sistema de coleta seletiva nas escolas municipais e dá outras providências’. PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 121/2023, do Vereador Tchuco Benício, que ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

divulgação de informações sobre injúria racial em eventos esportivos na cidade de Manacapuru e dá 

outras providências’. Foram APROVADOS em primeira discussão (artigo por artigo), por todos os 

vereadores presentes:  PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 124/2023, autoria do Vereador Tchuco 

Benício, que “Dispõe sobre o desenvolvimento de política antibullying por instituições de ensino, 

públicas ou privadas, com ou sem fins lucrativos, no município de Manacapuru, e dá outras 

providências”. Foram APROVADOS, por todos os vereadores presentes: MOÇÕES NºS 195, 196, 

197/2023, Ver. WANDERLEY BARROSO. MOÇÕES NºS 198, 199, 200, 201/2023, Ver. 

TCHUCO BENÍCIO. Foram APROVADOS, por todos os vereadores presentes:  

REQUERIMENTOS NºS 1786, 1826, 1827, 1868, 1869, 1870, 1871/2023, Ver. DR. LÉO. 

REQUERIMENTOS NºS 1791, 1792, 1793/2023, Ver. ZÉ LUÍS. REQUERIMENTO Nº 1872/2023, 

Ver. WANDERLEY BARROSO. REQUERIMENTOS NºS 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 

1879, 1880, 1881, 1882/2023, Ver. IVAN MOREIRA. REQUERIMENTOS NºS 1883, 1884, 1885, 

1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921/2023, Ver. WILLACE SAPO. REQUERIMENTOS NºS 1886, 

1887, 1888, 1889, 1890, 1891/2023, Ver. TCHUCO BENÍCIO. REQUERIMENTOS NºS 1892, 1893, 

1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899/2023, Ver. SÉRGIO FERREIRA. REQUERIMENTO Nº 

1910/2023, Ver. GERSON D’ÂNGELO. REQUERIMENTOS NºS 1911, 1912, 1922, 1923/2023, 

Ver. PAULO DA PESCA. REQUERIMENTOS NºS 1913, 1914, 1915/2023, Verª. MIRIAN 

TRINDADE. REQUERIMENTOS NºS 1924, 1925, 1926, 1927, 1928/2023, Ver. EZEQUIAS 

CARVALHO. Foram APROVADOS, por todos os vereadores presentes: INDICAÇÕES NºS 352, 

353, 360, 366, 367, 368, 369/2023, Ver. DR. LÉO. INDICAÇÕES NºS 370, 371/2023, Ver. 

WANDERLEY BARROSO. INDICAÇÕES NºS 372, 373/2023, Ver. SÉRGIO FERREIRA. 

INDICAÇÕES NºS 374, 375, 376/2023, Ver. PAULO DA PESCA. INDICAÇÕES NºS 377, 378, 379, 

380, 381, 382/2023, Verª. MIRIAN TRINDADE. INDICAÇÕES NºS 383, 384, 385/2023, Ver. 

EZEQUIAS CARVALHO. OBSERVAÇÕES: Permanecem em pauta devido ausência do autor: 

REQUERIMENTOS NºS 1722, 1723, 1782, 1783, 1784, 1785, 1841, 1842, 1843, 1844, 1845, 1846, 

1847, 1848/2023, Ver. JÚNIOR DE PAULA. REQUERIMENTOS NºS 1855, 1856/2023, Ver. 
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JAZIEL ALENCAR. DISCUSSÃO E VOTAÇÃO: PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 116/2023 

discutir: Vereador Gerson D’Ângelo: “Eu queria saber qual o teor desse projeto de lei, para que não 

se inflija uma lei federal. Com relação a impor a Bíblia nas escolas já que nós estamos em um pais que 

a religião é laico, talvez isso vai infligir uma lei federal, essa exigência das bíblias nas escolas 

municipais. Eu estudei em escola evangélica e católica, mas nos anos oitenta não existia esses 

problemas devido as mudanças que fazem no senado federal com relação a impor religiões em 

determinados recintos educacionais”. O Presidente vereador Tchuco Benício: “Com relação a sua 

legalidade tem o parecer cento e quarenta colocado pela comissão de legislação justiça e redação final, 

também auxiliado pelo jurídico que deu constitucionalidade e legalidade para essa lei. Tenho a certeza 

que se tivesse algo que impedisse com relação a lei federal, teria vindo um parecer jurídico contrário a 

isso. De certa forma esse parecer foi aprovado aqui nesta Casa, inclusive com o voto favorável de 

vossa excelência e estamos na segunda discussão, onde na primeira discussão tinha voto favorável de 

vossa excelência”. Vereador Willace Sapo: “Só para enfatizar a questão do pedido de versículos da 

Bíblia, eu acho que não obriga ninguém a ter religião nenhuma, é um princípio de uma leitura como 

poderia ser obrigatório ler a constituição federal na escola, não obrigaria ninguém a fazer nada que 

queira fazer. Se tem a legalidade nós estamos aqui para apoiar, se fosse um projeto de alguma coisa 

imoral, nós seriamos contra né, mas a Bíblia não tem nem o que se discutir, estamos aqui para apoiar”. 

O Presidente vereador Tchuco Benício: “O artigo primeiro conforme eu li ainda agora, ele diz que 

fica autorizado os estabelecimentos de ensino da rede pública e privada do município de Manacapuru a 

realizarem a leitura de um versículo da Bíblia Sagrada. Isso aqui não impõe uma obrigatoriedade, só 

para deixar esclarecido que o projeto ele não obriga, ele autoriza para que seja feito”. Vereador 

Henderson Lima: “Só para parabenizar nosso colega pela iniciativa como bem falou nosso colega 

Willace, em questão de ler a Bíblia nos dias de aula, não quer dizer que vai influenciar na sua religião, 

mas como é uma coisa que temos aqui em todo o início de sessão a leitura da palavra de Deus, eu 

acredito que é gratificante para cada um de nós, só parabenizar nosso colega vereador”. Vereador 

Solimões: “Quero parabenizar pela atitude e iniciativa do projeto de lei do vereador Ezequias, muito 

interessante essa situação sobre a leitura da Bíblia, hoje temos advogados que viram essa situação 

jurídica para autorizar. Gente o livro sagrado a Bíblia, estou tramitando um projeto de lei para 

falarmos um pouco mais de sessões plenárias de nós termos uma sessão plenária mais em questão da 

palavra de Deus, acho muito pouco tempo que falamos da palavra de Deus aqui nesta Casa. Nós 

vamos ver essa situação para ser votada aqui nesta Casa, para podermos falar um pouco mais da 

palavra de Deus, esse livro ele tem sido perseguido há muitos tempos, nós só temos a somar com esse 

projeto de lei, obrigado”. Moções Nº 195, 196 e 197/2023, autoria do vereador Wanderley Barroso. 

Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Willace Sapo, Mirian Trindade, Solimões, Gerson 

D’Ângelo, Ezequias Carvalho, Ivan Moreira, Henderson Lima e Paulo da Pesca. Moções Nº 198, 199, 

200 e 201/2023, autoria do vereador Tchuco Benício. Respectivamente apoiado por todos os 

vereadores presentes na sessão. Requerimentos Nº 1786, 1826, 1827, 1868, 1869, 1870 e 

1871/2023, autoria do vereador Dr. Léo. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Gerson 

D’Ângelo, Willace Sapo, Wanderley Barroso, Solimões, Mirian Trindade, Sérgio Ferreira, Ezequias 

Carvalho, Ivan Moreira, Paulo da Pesca e Henderson Lima. Requerimentos Nº 1791, 1792 e 

1793/2023, autoria do vereador Zé Luís. Apoiado pelos vereadores: Willace Sapo, Wanderley 

Barroso, Gerson D’Ângelo, Mirian Trindade, Solimões, Ezequias Carvalho, Ivan Moreira, Paulo da 

Pesca, Sérgio Ferreira e Dr. Léo. Requerimentos Nº 1872/2023, autoria do vereador Wanderley 

Barroso. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Willace Sapo, Gerson D’Ângelo, Solimões, 

Sérgio Ferreira, Ezequias Carvalho, Mirian Trindade, Ivan Moreira e Paulo da Pesca. Requerimentos 

Nº 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 e 1882/2023, autoria do vereador Ivan 

Moreira. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Wanderley Barroso, Willace Sapo, Gerson 

D’Ângelo, Solimões, Mirian Trindade, Ezequias Carvalho, Sérgio Ferreira, Paulo da Pesca, Henderson 

Lima e Dr. Léo. Requerimentos Nº 1883, 1884, 1885, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920 e 1921/2023, 

autoria do vereador Willace Sapo. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Wanderley Barroso, 

Solimões e Mirian Trindade. Requerimentos Nº 1886, 1887, 1888, 1889, 1890 e 1891/2023, autoria 

do vereador Tchuco Benício. Apoiado pelos vereadores: Wanderley Barroso, Willace Sapo, Mirian 
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Trindade, Solimões, Gerson D’Ângelo, Paulo da Pesca, Henderson Lima, Dr. Léo, Ivan Moreira, 

Ezequias Carvalho e Sérgio Ferreira. Requerimentos Nº 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898 e 

1899/2023, autoria do vereador Sérgio Ferreira. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Gerson 

D’Ângelo, Wanderley Barroso, Willace Sapo, Mirian Trindade, Solimões, Paulo da Pesca, Ezequias 

Carvalho, Ivan Moreira, Dr. Léo, Henderson Lima e Zé Luís. Requerimento Nº 1910/2023, autoria do 

vereador Gerson D’Ângelo. Respectivamente apoiado por todos os vereadores presentes na 

sessão. Requerimentos Nº 1911, 1912, 1922 e 1923/2023, autoria do vereador Paulo da Pesca. 

Apoiado pelos vereadores: Wanderley Barroso, Tchuco Benício, Willace Sapo, Solimões, Dr. Léo, 

Gerson D’Ângelo, Henderson Lima, Ivan Moreira e Mirian Trindade. Requerimentos Nº 1913, 1914 

e 1915/2023, autoria da vereadora Mirian Trindade. Requerimentos Nº 1924, 1925, 1926, 1927 e 

1928/2023, autoria do vereador Ezequias Carvalho. Indicações Nº 352, 353, 360, 366, 367, 368 e 

369/2023, autoria do vereador Dr. Léo. Indicações Nº 370 e 371/2023, autoria do vereador Wanderley 

Barroso. Indicações Nº 372 e 373/2023, autoria do vereador Sérgio Ferreira. Respectivamente 

apoiado por todos os vereadores presentes na sessão. Indicações Nº 374, 375 e 376/2023, autoria 

do vereador Paulo da Pesca. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Wanderley Barroso, Mirian 

Trindade, Willace Sapo, Solimões e Gerson D’Ângelo. Indicações Nº 377, 378, 379, 380, 381 e 

382/2023, autoria da vereadora Mirian Trindade. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, 

Willace Sapo, Wanderley Barroso, Solimões, Gerson D’Ângelo, Ivan Moreira, Henderson Lima, 

Sérgio Ferreira e Paulo da Pesca. Indicações Nº 383, 384 e 385/2023, autoria do vereador Ezequias 

Carvalho. Apoiado pelos vereadores: Tchuco Benício, Wanderley Barroso, Gerson D’Ângelo, 

Willace Sapo, Mirian Trindade, Solimões, Paulo da Pesca e Sérgio Ferreira. O Presidente vereador 

Tchuco Benício: “Só informando aos colegas que nós estamos trabalhando a agenda desta Casa, para 

iniciarmos as entregas das honrarias colocadas por vossas excelências. Então queremos a partir da 

sessão que será realizada em favor das cirandas do nosso município e nossa cultura, teremos a partir 

das quartas-feiras as entregas dessas honrarias. Então estamos organizando por vereadores para que 

possamos realizar isso aqui no parlamento, declaro encerrada a sessão”. PROJETOS EM 

TRAMITAÇÃO: Seguem para sanção ou veto do Executivo municipal: PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 116/2023, do Vereador Ezequias Carvalho, “Dispõe sobre a leitura da Bíblia 

Sagrada, nas escolas públicas e privadas do município de Manacapuru e dá outras providências”. 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 118/2023, do Vereador Wanderley Barroso, que “Cria o Centro 

de Referência Especializado à Pessoa com Síndrome de Down - CREPSD, no âmbito do Município de 

Manacapuru, e dá outras providências”. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 119/2023, do Vereador 

Ezequias Carvalho, que ‘Dispõe sobre a criação de locais específicos, reservados exclusivamente para 

pessoas com deficiência física em eventos públicos realizados no município Manacapuru e dá outras 

providências’. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 120/2023, do Vereador Tchuco Benício, que 

‘Institui sistema de coleta seletiva nas escolas municipais e dá outras providências’. PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 121/2023, do Vereador Tchuco Benício, que ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

divulgação de informações sobre injúria racial em eventos esportivos na cidade de Manacapuru e dá 

outras providências’. Permanece em Pauta para promulgação: PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 017/2023, autoria do Vereador Wanderley Barroso, que “Concede Título de 

Cidadão Manacapuruense ao Senhor Petrúcio Pereira de Magalhães Júnior, Secretário de Estado da 

Produção Rural – SEPROR”. Permanecem em pauta para segunda discussão e votação: PROJETO 

DE LEI MUNICIPAL Nº 117/2023, da Vereadora Lindynês Leite, “Institui o Programa de Reciclagem 

de Resíduos Sólidos da Construção Civil - RCC no município de Manacapuru e dá outras 

providencias”. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 124/2023, autoria do Vereador Tchuco Benício, 

que “Dispõe sobre o desenvolvimento de política antibullying por instituições de ensino, públicas ou 

privadas, com ou sem fins lucrativos, no município de Manacapuru, e dá outras providências”. 

Permanecem em pauta para primeira discussão e votação: PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

114/2023, do Vereador Júnior de Paula, “Programa Municipal de incentivo ao Esporte e Lazer 

“Criança Nossa” e dá outras providências”. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 122/2023, autoria do 

Vereador Júnior de Paula, que “Dispõe sobre a Política Municipal de prevenção e de combate ao 

racismo institucional”. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 123/2023, autoria do Vereador Júnior de 
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Paula, que “Institui a Campanha Animal "Silvestre Não é Pet", no âmbito do Município de 

Manacapuru”. Permanecem em pauta para única discussão e votação: PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 016/2023, de autoria do Vereador Júnior de Paula, que ‘Concede Medalha de 

Honra ao Mérito Municipal Jamil Seffair, ao Senhor Edy Soriano dos Santos, Enfermeiro do Hospital 

Geral de Manacapuru’. Permanecem em pauta para segunda discussão e votação (globalizada), 

devido ausência do autor: PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 012/2023, autoria do Vereador Pedro 

Henrique, que “Autoriza o Poder Executivo a dispor de no mínimo um veículo com motorista, para 

transportar Pessoas com Deficiência – PCD que realizam tratamentos em Manaus, no âmbito do 

município de Manacapuru e dá outras providências”; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 015/2023, 

do Ver. Pedro Henrique, “Cria o protocolo Todos Por Todas, que institui ações que deverão ser 

adotadas por estabelecimentos privativos para acolher e atender mulheres vítimas de abuso sexual em 

suas dependências, no âmbito do município de Manacapuru e dá outras providências”; PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 018/2023, do Ver. Pedro Henrique, “Dispõe sobre a inclusão de Esportes 

Paraolímpicos na grade curricular das escolas públicas, no âmbito do município de Manacapuru e dá 

outras providências”; Permanece em pauta para primeira discussão e votação (artigo por artigo), 

devido ausência do autor: PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 045/2023, do Vereador Pedro 

Henrique, que “Institui o Programa de Desenvolvimento da Saúde mental e Inteligência Emocional, a 

ser desenvolvido nas escolas públicas no âmbito do município de Manacapuru e dá outras 

providências”; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 047/2023, do Vereador Sassá Jefferson, que 

“Institui no Calendário Oficial da Cidade de Manacapuru, o mês de conscientização da endometriose, 

a ser realizado em março, e dá outras providências”. Projeto de Lei Municipal 2023: PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 112/2023, da Vereadora Lindynês Leite, “Dispõe sobre a implantação de Usina 

de Aproveitamento Energético por Pirólise mediante aquisição própria ou parceria público-privada no 

município de Manacapuru e dá outras providências e dá outras providencias”; PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 113/2023, da Vereadora Lindynês Leite, “Dispõe sobre Implantação de usina solar 

fotovoltaica e estabelece que a energia gerada seja utilizada em prédios públicos do município de 

Manacapuru e dá outras providências”; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 134/2023, do Executivo 

Municipal, que ‘Cria e regulamenta o funcionamento do Centro de Atendimento Especializado 

Multidisciplinar - CAEM para atendimento de pessoas com deficiência intelectual e múltipla no 

Município de Manacapuru-AM, conforme especifica’. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 135/2023, 

do Tchuco Benício, que “Institui a Campanha de Incentivo, Promoção e Conscientização do Cuidado 

da Saúde Mental Materna e dá outras providências”; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 136/2023, 

do Tchuco Benício, que “Institui, na cidade de Manacapuru, a Semana Municipal da Conscientização 

Eleitoral e dá outras providências”; Projeto De Resolução Legislativa 2023: PROJETO DE 

RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 005/2023, autoria da Willace Sapo, ‘Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de divulgação mensal da lista de presença dos vereadores da Câmara municipal’. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente, vereador Tchuco Benício, encerrou a sessão ordinária do 

dia primeiro de agosto do ano em curso, as onze horas e vinte minutos. E, para que conste, foi lavrada 

a presente Ata, que depois de aprovada, foi assinada nos termos do art. 36, V do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Manacapuru, pelo secretário da Mesa Diretora e pelo senhor Presidente. 


